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Jen neradi se loučíme s létem, ale nic naplat, všeho dočasu. Zářijový školní zvonek zavolal
školáky do lavic a oznámil jim, že je konec prázdninovému lenošení. I my odrostlejší nějak
podvědomě vnímáme ono zvonění, kterým končí volnější období dovolených a odpočinku.
Do nového školního roku přejeme všem žákům, studentům i učitelům hodně síly a přede-
vším nadšení, neboť jak říká moudré přísloví: „S chutí do toho, půl je hotovo.“ (redakce)
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obecní úřad informuje☞☛ ☞☛

Sběr nebezpečných odpadů,
velkoobjemových odpadů

a železného šrotu

Sběr nebezpečných odpadů
Připomínáme, že v sobotu 23. září 2000 proběh-

ne v naší obci, v letošním roce již podruhé, jedno-
rázová akce sběr nebezpečných a velkoobjemových
odpadů a také sběr železného šrotu.

Sběr nebezpečných odpadů provede firma
Marius Pedersen a. s., Malé náměstí 124, 500 02
Hradec Králové, provozovna Ostrava, Markvarto-
vická 1148, 748 01 Hlučín, tel.: (069) 504 11 69, fax:
(069) 504 11 67 na následujících stanovištích:

u zastávky ČSAD „U lávky“
(dolní část obce) 8.30—8.50 hod.
u kostela (dolní část obce) 9.10—9.30 hod.
u Huťařství (aut. zastávka) 10.00—10.40 hod.
u čerpací stanice vody
(poblíž autobusové
točny–transformátoru) 11.10—11.40 hod.

Žádáme občany o dodržení uvedených
termínů. Po ukončení již nebude možné od-
pady odevzdat, neboť sběrová a svozová
technika bude přesouvána do dalších obcí
našeho regionu.

V uvedené době bude moci každý občan Obce
Kunčice p. O. bezplatně odevzdat na tomto místě
k likvidaci následující odpady:
olejové automobilové filtry, plechovky se zbytky
barev, monočlánky, autobaterie i s elektrolytem,
zářivky, znečištěné láhve a sklo od chemikálií,
zbytky přípravků na hubení škůdců a postřiky,
staré kosmetické přípravky, staré léky, vyjeté mo-
torové oleje, mořidla a rozpouštědla, plastové
obaly a nádoby od škodlivin, opotřebené pneu-
matiky, hadry znečištěné barvami, oleji a vazelí-
nou, obaly od sprejů, televizory, ledničky, rádia,
domácí elektrospotřebiče.

Sběru se budou moci zúčastnit také majitelé re-
kreačních chat v katastrálním území Kunčic p. O.,
avšak pouze ti, kteří mají na obecním úřadě poda-
nou „Přihlášku do systému nakládání s komunální-
mi odpady dle vyhlášky č.1/1998 Obce Kunčice p.O.

ze dne 30. 9. 1998.“ Jedná se o odpad vyprodukova-
ný na území Obce Kunčice p. O.

Sběr bude provádět specializovaná firma za účas-
ti pracovníků obecního úřadu, popř. ochránců pří-
rody

Při této akci nebudou odebírány odpady podni-
katelů, vzniklé při podnikatelské činnosti. Podnika-
telé se mohou s firmou, která bude sběr provádět
domluvit na individuálním odvozu, popř. si likvi-
daci odpadu uhradí přímo na místě — adresa (tel.,
fax) firmy je uvedena ve druhém odstavci tohoto
článku.

Tato akce je pořádána a hrazena obcí již pátý rok
a bude prováděna pravidelně i v příštích letech
(zřejmě dvakrát za rok). Žádáme proto občany, aby
s touto službou již každoročně počítali a svůj ne-
bezpečný odpad (podle specifikace uvedené v ON)
si během roku doma ukládali na vhodném místě,
nedávali jej do popelnic a jiných sběrných nádob
v obci a vyčkali na jednorázový sběr těchto odpadů
pořádaný obcí.

Sběr velkoobjemových odpadů
Za účelem likvidace velkoobjemových odpadů,

který nelze uložit do běžných popelnic na domovní
odpad, zorganizoval obecní úřad sběr těchto odpa-
dů rovněž na sobotu dne 23. 9. 2000.

Do přistavených kontejnerů je možno bezplatně
uložit např. matrace, hadry, které nejsou znečiště-
né ropnými produkty, části nábytku, WC mísy,
umyvadla, koberce, linolea, kočárky, křesla, gauče,
staré boty a pod.

Do kontejnerů nesmí být ukládána stavební suť,
tráva, větve stromů, uhynulá zvířata a jiný organic-
ký odpad. Železný šrot bude sbírán samostatně.

U každého sběrného místa bude pověřený pracov-
ník, který v případě potřeby upřesní skladbu uklá-
daného odpadu. Respektujte prosím jeho pokyny.

Kontejnery na velkoobjemový odpad budou v so-
botu 23. 9. 2000 přístaveny na následujících stano-
vištích pouze v níže uvedených časech:

1. u zastávky ČSAD „U lávky“
na dolním konci 8—10 hod.

2. parkoviště u kostela 8—10 hod.
3. u Huťařství (autobusová zastávka) 8—11 hod.
4. čerpací stanice vody u točny

(u transformátoru) 8—12 hod.
5. za žel. přejezdem směrem

k RS Stavbař 8—10 hod.
6. u vodní nádrže v Kolibách 8—10 hod.
7. směrem pod Stolovou, nad čp. 99

(dříve p. Ondrušák) 8—10 hod.
8. Bystré u p. Vl. Píchy 8—10 hod.

Vypínání elektrické energie!
V úterý 19. září 2000 od 7.00 do 14.00 bude
v celé obci vypnuta elektřina.

— obecní úřad —
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Upozornûní
Po uvedené době již prosím nevozte velkoobje-

mový odpad na daná stanoviště, nebude možné
jej pak odvézt!

Sběr železného šrotu
Souběžně se sběrem nebezpečných a velkoobje-

mových odpadů proběhne v Obci Kunčice p. O. dne
23. září 2000 sběr a odvoz železného šrotu. Sběr
provedou členové místního Sboru dobrovolných
hasičů. Železný šrot nebude vykupován, odvoz
bude proveden zdarma. Veškerý nepotřebný želez-
ný šrot mohou občané uložit k silnici, odkud bude
naložen a odvezen. Sběrné vozidlo začně od rána
projíždět po těchto trasách:

křižovatka u nemocnice, kolem dřevěného koste-
líka k prodejně pod Stolovou. Zpět kolem p. V. Bě-
čáka čp. 100, p. Fr. Běčáka čp. 570, p. L. Oprštěné-
ho čp. 500, dále kolem p. Zavadila čp. 280, p. So-
senkové čp. 133 až pod les. Od penziónu Karolína
přes Koliby k prodejně na Maralovém kopci, zpět
k železničnímu přejezdu kolem penziónu Stavbař.
Odtud přes autobusovou točnu k nádraží ČD, dále
pak okolo prodejny „Šodek“ po Valašské cestě
k penziónu V.K. (dříve Vítkovice), k obecnímu
úřadu a jeho okolí. Sběrné vozidlo bude dále pro-
jíždět po okresní komunikaci od nemocnice po Ti-
chou, od zastávky ČSAD „u lávky“, zpět po pravé
straně potoka Tichávka, Rakovcem na Frenštát p.
R. po p. Rudolfa Slaninu, zpět přes Humbarek
okolo Mateřské školy Dolní ke kostelu.

Vážení občané,

využijme prosím této jedinečné příležitosti
jak se prozatím bezplatně zbavit problematic-
kých odpadů a udělejme si každý pořádek ve
svém okolí. Žádáme zároveň všechny občany,
aby na jednotlivá stanoviště v den sběru při-
nesli pouze odpad, který je výše uveden,
neboť by mohlo dojít k takové situaci, že si
budou muset nevhodný odpad odnést zpět
domů.

Předem děkujeme všem, kteří přispějí
k ochraně životního prostředí v naší obci.

Ing. Tomáš Hrubiš, starosta obce

Mačkejte láhve „PET“
Na ukládání odpadu z plastů slouží žluté kontej-

nery na separovaný odpad rozmístěné na deseti
stanovištích v obci. Do těchto kontejnerů jsou
ukládány také láhve „PET“ většinou v neporuše-

ném stavu. Tím jsou kontejnery okamžitě přeplně-
né. Žádáme proto občany, aby do kontejnerů uklá-
dali láhve „PET“ pouze „pomačkané“ (postačí po-
volit uzávěr a na láhev šlápnout nohou). Takto
upraveného odpadu se vejde do kontejnerů pod-
statně více, také se sníží náklady na odvoz.

Děkujeme. Ing. Tomáš Hrubiš, starosta obce

Volby do zastupitelstva
kraje

Dne 7. srpna 2000 vyšlo ve Sbírce zákonů
ČR, částka 78, Rozhodnutí prezidenta repub-
liky o vyhlášení voleb do zastupitelstev krajů,
zároveň vyšlo Rozhodnutí prezidenta republi-
ky o vyhlášení voleb do Senátu Parlamentu
České republiky.

Tímto rozhodnutím stanovil prezident
republiky den konání voleb do zastupitelstev
krajů i do Senátu Parlamentu ČR na neděli
12. listopadu 2000. V naší obci, která patří do
volebního obvodu č. 69 proběhnou pouze
volby do zastupitelstva Ostravského kraje.

Pro první volby do zastupitelstva Ostravské-
ho kraje byl podle počtu obyvatel stanoven
počet členů zastupitelstva kraje 65.

Volby do zastupitelstev krajů budou probí-
hat podle zákona č. 130/2000 Sb., zákon o vol-
bách do zastupitelstev krajů a o změně někte-
rých zákonů v jednom dni: hlasování začíná
v 8.00 hodin a končí ve 22.00 hodin.

K tomuto zákonu se vztahuje vyhláška č.
152/2000 Sb., vyhláška Ministerstva vnitra
o provedení některých ustanovení zákona č.
130/2000 Sb., o volbách do zatupitelstev krajů
a o změně některých zákonů.

Podle § 15 písm. c) zákona č. 130/2000 Sb.
stanovil starosta obce pro každou okrskovou
volební komisi 9 členů.

Zároveň sdělujeme informaci politickým
stranám, politickým hnutím a koalicím (podle
§ 15 písm. f) z. č. 130/2000 Sb.), jejichž kandi-
dátní listina bude zaregistrována, o počtu
a sídlech volebních okrsků.

V obci budou ustaveny dva volební okrsky.
Sídlo volebního okrsku č. 1 — dolní a střední
část obce (volební místnost) bude v zasedací
síni obecního úřadu.

Sídlo volebního okrsku č. 2 (volební mist-
nost) bude v restauraci Skalka.

Další informace k volbám budou uváděny
v následujících obecních novinách.

Ing. Tomáš Hrubiš, starosta obce
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Mnoga ljeta zdrávi byli,
mnoga ljeta Ïivijó...

V měsíci září oslaví svá životní jubilea tito naši
spoluobčané:

85 let  František Chamrad
75 let  Jarmila Chamradová
65 let  Ludmila Řezníčková
65 let  Evženka Tabášková
65 let  Jarmila Blažková

Všem jubilantům přejeme
hodně zdraví, lásky a optimismu
do dalších let.

V Ý Z V A
Obecní úřad má zájem o staré fotografie obce

(k doplnění historie obce — kostely, školy, Huťař-
ství, kapličky a pod.).

Informace podejte prosím na obecní úřad. Foto-
grafie okopírujeme a vrátíme zpět. Děkujeme

— obecní úřad —

Golf — příležitost pro rozvoj
cestovního ruchu a prosperity

v obcích Pobeskydí ?
Vážení občané, chtěl bych prozatím alespoň

stručně přiblížit situaci ohledně možnosti budová-
ní areálu golfových hřišť v okrese Frýdek–Místek.

Pro nás všechny je tato záležitost poměrně nová,
a i když sami tuto problematiku dokonale nezná-
me, je nutné, aby občané byli informováni o zámě-
rech, které by mohly ovlivnit život v regionu
i v obci.

V srpnu loňského roku byl přijat Regionální ope-
rační program NUTS IV — okresu Frýdek–Místek,
který obsahuje hlavní směry koncepce rozvoje
okresu a navazuje na podobný rozvojový doku-
ment Ostravského kraje. Jednou z priorit programu
je rozvoj cestovního ruchu a turistiky v Beskydech.

Mezi aktivity, které takový rozvoj podporují jak
v zájmu podnikatelském tak i v zájmu zlepšování
životního prostředí, patří budování golfových hřišť.

Prozatím nám neznámý zahraniční investor pro-
jevil předběžný zájem vybudovat v okrese Frý-
dek–Místek několik golfových hřišť.

Tato hřiště by měla navazovat na již zahájenou
stavbu hřiště na katastru obce Čeladná a částečně
na katastru obce Kunčice pod Ondřejníkem.

Tato aktivita by podle odborníků měla přinést do
celého regionu zahraniční kapitál a také nové pra-
covní příležitosti a to nejen na samotných hřištích,
ale také v navazujících službách (ubytování, stravo-
vání, obchody atd.), také je předpoklad, že by
vznikly nové podnikatelské aktivity, např. podnika-
telské zóny (lehký průmysl).

Takovou příležitost rozvoje regionu podporuje
Okresní úřad ve Frýdku–Místku i Ministerstvo pro
místní rozvoj.

Odborníci na stavbu golfových hřišť vytypovali
v našem okrese více jak deset lokalit vhodných pro
stavbu golfových hřišť. Jednou z těchto lokalit je
také oblast „Břeští“ a okolí v horní části naší obce.
Jedná se o oblast o rozloze 60—80 ha. Zástupci
obce nebyli k prohlídce přizváni, takže přesné hra-
nice této oblasti neznáme.

Celá záležitost je prozatím ve stadiu úvah a neví-
me, zda investor projeví o náš okres naši obec sku-
tečný zájem.

V současné době jde o to, zda uvedenou oblast
začlenit do územního plánu obce jako vhodnou
pro tuto aktivitu (plocha sportu a rekreace). Zna-
menalo by to hlavně omezení nové výstavby v této
lokalitě, naopak zemědělská činnost by probíhala
jako doposud.

Pokud by investor projevil o lokalitu v naší obci
zájem, musel by pak jednat s každým majitelem
pozemku zda a za jakých podmínek pozemek
prodá. Obec by nikoho k prodeji pozemku nenuti-
la. Po prodeji všech pozemků potřebných ke stavbě
hřiště by museli občané bydlící v dané oblasti sa-
mozřejmě respektovat určitý provozní řád. Naopak
by v dané lokalitě došlo ke zlepšení životního pro-
středí, vybavení inženýrskými sítěmi, případně dal-
šími komunikacemi atd.

Ke konci měsíce září rozhodne zastupitelstvo
obce na svém zasedání (termín zasedání bude
upřesněn na vývěskách) o tom, zda uvedenou ob-
last navrhne k začlenění do územního plánu obce
jako plochu sportu a rekreace. Jedná se tedy pouze
o schválení či neschválení možnosti případné vý-
stavby golfového hřiště ve zmíněné lokalitě. A jak
již bylo uvedeno, v případě skutečného zájmu in-
vestora bude záležet pouze na vlastnících pozem-
ků, zda je prodají či nikoliv.

Vážení občané, samozřejmě je potřeba naznače-
nou situaci dobře zvážit, přesto si myslím, že by-
chom svým okamžitým odmítavým postojem ne-
měli bránit možnosti dalšího rozvoje naší obce
a celého regionu.

Pokud bude otázka výstavby golfových hřišť
v našem regionu aktuální, přineseme vám další
a doufám i konkrétnější informace.

Ing. Tomáš Hrubiš, starosta obce

obecní úřad informuje☞☛ ☞☛
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Druhý ročník „Beskydské studánky“ navazuje
na úspěšnou akci v Kunčicích pod Ondřejníkem,
kde bylo dohodnuto střídavé konání ekologického
dne každoročně v České republice, na Slovensku
a v Polsku. Letošní ročník je organizován Sloven-
ským svazem ochránců přírody a krajiny v Čadci.

Program:
22. září 2000 dopoledne — areál ZŠ Čadca — Hlin-
kova ulice

9—11 hod. presentace ekoviroaktivit — Záchra-
na dravců (setkání s pracovníky NP
Malá Fatra), Přírodní lékárna (setká-
ní s bylinkářem), Vegetariánská ku-
chyně (v podání studentů Hotelové
akademie), Ptačí hlasy (beseda
s ornitologem), Second art — zho-
tovení stromu odpadů, Kvízová sou-
těž Poznej rodný kraj — Kysuce

11—12 hod. oběd ve školní jídelně
12—13 hod. přeprava účastníků do areálu Muzea

Kysuckej dediny v Nové Bystrici–
Vychylovce

22. září 2000 dopoledne — Muzeum Kysuckej de-
diny Vychylovka

13—15 hod. návštěva muzea a presentace tradič-
ních řemesel v jednotlivých objek-
tech muzea — pletení košíků, výroba
šindelů, zdobení kraslic, příprava
lidových jídel s ochutnávkou (poles-
níky, kapustňáky)

V areálu MDK bude účinkovat lidová hudba,
v rámci programu se uskuteční jízda na historické
lesní železničce.

Srdečně zveme všechny spoluobčany, ochránce
přírody, ekologické aktivisty a další zájemce na au-
tobusový zájezd na druhý ročník „Beskydské stu-
dánky“.

Odjezd: 22. 9. 2000 v 7.00 z Huťařství, 7.05 ze za-
stávky k žel. stanici

Cena: pro členy ČSOP zdarma, pro ostatní účast-
níky 50,— Kč.

Přihlášky: zájemci se musí nahlásit p. Šrubařovi
na tel. číslo 0656/85 00 64.

Akce byla podpořena Ministerstvem životního
prostředí v rámci společného programu SSEV Pa-
vučina a ČSOP „Národní síť středisek a center envi-
ronmentálního vzdělávání a osvěty“.

Šárka Bernatíková, Ekocentrum ONDRÁŠ

Policie České republiky, obvodní
oddělení Frýdlant nad Ostravicí

informuje
Za měsíc červen a červenec došlo v obci celkem

k deseti trestným činům, kdy se jednalo o dva pří-
pady krádeží vloupáním do ubytovacích chatek
v Penzionu Zátiší, kdy ubytovaným byly odcizeny
peněžní částky, které ponechali v chatkách, dále tři
případy porušování práv k ochranným známkám,
kdy na pouti v obci byly prodejci prodávány napo-
dobeniny originálních výrobků chráněných
ochrannou známkou (jako např. Adidas), rovněž
jsou šetřeny dva případy podvodu, kdy pachatelé
vybrali finanční hotovost z účtu, na kterém taková
částka uložena nebyla, jeden případ krádeže peně-
ženky s penězi a doklady.

Na úseku přestupků byly za měsíc červen a červe-
nec šetřeny celkem čtyři přestupky, kdy se jednalo
o jedno řízení motorového vozidla pod vlivem al-
koholu, pokousání psem a dva případy krádeže
státních poznávacích značek z osobních automo-
bilů.

Rovněž je v šetření případ neoprávněného vstupu
na pozemek, kdy majitelka rekreační chaty již čtyři-
krát oznámila policii, že její soused, rovněž majitel
vedlejší rekreační chaty, kterou rozšiřuje, jí při
těchto pracích neoprávněně vstupuje na pozemek
a rovněž přistavovaná část již údajně zasahuje na
její pozemek.

Od začátku letošního roku do konce měsíce čer-
vence došlo v obci k 12 dopravním nehodám, při
kterých byla jedna osoba usmrcena a čtyři osoby
byly lehce zraněny, dále vznikla pouze hmotná
škoda na motorových vozidlech.

mjr. JUDr. Čeněk Šrubař

EKOCENTRUM ONDRÁŠ

při ZO ČSOP 68/01 Kunčice pod Ondřejníkem

pořádá zájezd na

»BESKYDSKOU
STUDÁNKU«

festival ekonápadů
a ekoaktivit

dne 22. září 2000

v Čadci a Nové Bystrici, Slovensko
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Upozornění všem chovatelům včel
1. Za účelem zabezpečení opylování zeměděl-

ských hmyzosnubných rostlin poskytuje minister-
stvo zemědělství v roce 2000 dotaci 1.D.

2. Předmětem dotace je každé včelstvo, které bylo
v roce 2000 zazimováno a skýtá záruku zdárného
přezimování (t. j. obsedá-li nejméně 7 plástů rámo-
vé míry 39 ´24 cm, odlišná míra se přepočítává).

3. Výše dotace činí Kč do 150 na jedno včelstvo,
splňuje-li podmínky dotace a bude poskytnuta
chovatelům včel prostřednictvím Českého svazu
včelařů a jeho základních organizací v hotovosti.

4. Organizovaný člen požádá o dotaci zákl. orga-
nizaci kde je členem, neorganizovaný chovatel včel
pak zákl. organizaci, v jejímž obvodu chová včel-
stva na formuláři žádosti „Podpůrný program 1. D.
podpora včelařství v r. 2000“ vystřiženém z časopi-
su včelařství č. 8/2000.

5. Všichni chovatelé včel předkládají tyto žádosti
písemně na adresu jednatele ZO ČSV Kunčice pod
Ondřejníkem, a to nejpozději do 15. září 2000
(došlá pošta). V žádosti uvede chovatel jméno
a příjmení, rodné číslo, adresu, počet zazimova-
ných včelstev, na které žádá dotaci a podpis (sou-
hlasí tak se zásadami poskytování dotace, uvedený-
mi v tomto upozornění).

Na dotaci n e n í právní nárok, výše uvedený ter-
mín je konečný a nelze jej dodatečně prodlužovat!

6. Finanční prostředky týkající se této dotace
budou na základě jednotl. žádostí uplatněny
v Praze a v hotovosti vyplaceny včelařům, kteří mají
umístěna svá včelstva v Kunčicích pod Ondřejní-
kem od 4. 11. 2000 denně vždy po 18. hodině u ing.
Balcara, Kunčice pod Ondřejníkem 158 (pod Stolo-

vou). Včelařům, kteří mají svá včelstva umístěna na
Čeladné budou prostředky vypláceny od 4. 11. 2000
denně vždy po 18. hodině u pana Jiřího Šiguta, Če-
ladná čp. 486 (rozcestí na Podolánky). Dotaci je
nutné vyzvednout co nejdříve, aby mohlo být pro-
vedeno včas její vyúčtování.

7. Příjemce dotace (včelař) podléhá kontrole hos-
podaření s rozpočtovými prostředky, je povinen
umožnit vstup na své pozemky a do svých objektů
kontrolou pověřeným pracovníkům ministerstva
zemědělství a pracovníkům příslušných finančních
orgánů, kteří budou namátkově provádět kontroly
splnění účelu jmenované dotace.

8. V případě porušení splnění účelu a rozsahu do-
tace (neexistence včelstev, na něž byla vyplacena
dotace) příjemce dotaci vrátí do státního rozpočtu
včetně penále dle zákona 576/90 Sb. z neoprávně-
ně čerpané částky (při zjištění příjemce, že nesplnil
účel dotace — pozdější úhyn včelstev apod. — po-
stupuje příjemce stejným způsobem). Neoprávně-
ná výplata dotace je posuzována jako trestný čin
rozkrádání majetku dle § 250 trestního zákona.

9. Upozorňujeme chovatele včel, že výše uvedená
dotace do Kč 150 na včelstvo není z hlediska daně
z příjmu fyzických osob osvobozena od této daně
(včelař ji musí zahrnout do svých příjmů a řádně
zdanit, např. podle § 10 odst. a) tohoto zákona).

10. Výbor ZO ČSV Kunčice pod Ondřejníkem zve
všechny své členy i příznivce na členskou schůzi,
konanou v sobotu dne 23. září 2000 v 16 hodin ve
včelařské klubovně v Kunčicích pod Ondřejní-
kem.

Miroslav Šretr, jednatel ZO ČSV Kunčice p. O.
Kunčice pod Ondřejníkem č.p. 515

P Ř Í L O H A  1 .  A .  —  Ž Á D O S T

Podpůrný program 1. D. Podpora včelařství v roce 2000
Předkládá včelař základní organizaci Českého svazu včelařů

Příjmení, jméno  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

rodné číslo  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Adresa  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

počet zazimovaných včelstev  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Sazba na l včelstvo do 150,— Kč.              Požadavek na podporu:  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . Kč

Prohlašuji, že jsem byl seznámen se „Zásadami“ a potvrzuji pravdivost uvedených údajů.

Datum: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .     Podpis žadatele: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Termín předložení na ZO ČSV: nejpozději do 15. 9. 2000

✃
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Odpady a černé skládky
O tématice domovních odpadů a černých skládek

už bylo popsáno mnoho papíru a proběhlo mnoho
relací ve sdělovacích prostředcích, v našich Obec-
ních novinách pravidelně každý měsíc. Přesto
mnozí občané tuto záležitost v mnoha případech
na vědomí neberou. Uvádím své osobní poznatky
z období konce prázdnin. Při svých procházkách za
sběrem hub a ostružin jsem narazil na mnohá zjiš-
tění. Konec prázdnin, dovolených a blížící se pod-
zim je doba kdy se vyklízejí zahrádky, vyřezávají
větve stromů, upravují trávníky. Tak vzniká mnoho
odpadu a co s ním? 28. srpna t. r., kdy jsem šel opět
určitou lokalitou, krajem lesa už asi po šesté, nara-
zil jsem na čerstvou hromadu větví z ovocných
stromů, pod tím hromádku zuhelnatělého popela
po opékání buřtů atd. Jelikož nechodím se zavřený-
ma očima, všímám si okolí a veškerého dění v okolí,
poznal jsem, že se děje něco asi nekalého. Popošel
jsem asi patnáct kroků, zašel za listnatý keř a čekal,
zda se ještě někdo objeví. Můj předpoklad se splnil,
asi během několika minut se vynořila z osady po-
stava s vrchovatým dvoukolovým vozíkem s dalším
materiálem. Když dojel na místo, vyšel jsem z úkry-
tu a začal řádný pohovor. Dotyčná osoba musela
vše vyklidit. Dále jsem zjistil, že někteří majitelé
mají na svých zahradách pěkně upravené trávníky.
Obsah sběrného koše sekačky na trávu však vysy-
pou na sousedovu zahradu, kterou nemá ještě
oplocenou ani upravenou a ještě nedodělaný
domek.

Co k tomu říci? Všechny tyto odpady se dají dobře
zužitkovat do kompostu, dřevo z větví spálit a dře-
věné uhlí taktéž zkompostovat či zarýt na zahrádce.
Nic není třeba vyvážet na sousedovy pozemky či
okraje lesů. Trávou ze sběrných košů od sekaček je
možno obsypat kmeny stromů jak ovocných tak
jehličnatých, na půlmetrovou šířku, tráva pak udr-

žuje vlhkost kořenů. Největší problém, který půso-
bí na vzhled krajiny je vyhazování plastových lahví
všeho druhu a plastových obalů ze stavebního ma-
teriálu, stavebníci by měli dbát na to, aby obaly ne-
rozfoukával vítr.

Další závažnou věcí se mi jeví dělání či stavění
překážek na lesních cestách z větví a různých vr-
cholků stromů pro přeskakování na koních, je to
nebezpečné i pro ty koně, mohou si probodnout
klackem nohu a pro lidi jsou mnohé cesty neprů-
chodné. Koně tyto překážky spíš rozkopou než pře-
skočí. Majitelé koní by měli mládež na tento způ-
sob projížděk upozornit, nebo si vybudovat jízdár-
nu na parkurové skákání, nebo dojíždět do Frenštá-
tu. Jinak nemám proti projíždění těchto koní vůbec
nic, je to krásný sport a koně mám rád.

Osoby ani lokality o kterých je v tomto článku řeč
nebudu uvádět ani jmenovat, doufám, že si to ob-
čané konečně uvědomí a budou se chovat tak, aby
nebylo důvodu ke kritice a nebudou muset třeba
platit i pokuty.

J. Krkoška

P O D Ě K O V Á N Í
Děkujeme všem, kteří se přišli 1. 8. 2000 rozloučit

s panem Ladislavem Střalkou, za projevení sou-
strasti a květinové dary. Zvláště pak děkujeme panu
faráři Křesinovi a starostovi z Trojanovic — panu
Strnadlovi za důstojné rozloučení se zesnulým.

Ro d i n a  St řa l k ov a

Poděkování všem splupracovníkům a rodině,
kteří se přišli rozloučit na poslední cestě s panem
Alfonsem Majirkem, za květinové dary i organizaci.
Všem upřímně děkuje

manželka se synem Vladimírem

Děkujeme všem příbuzným, přátelům a zná-
mým, kteří se přišli rozloučit s panem Bohumilem
Holušou. Ro d i n a  Ho l u š ov a

Oznámení
V sobotu 26. 8. 2000 se na silnici mezi ZŠ K. Svo-

linského v Kunčicích pod Ondřejníkem — Trojano-
vice Bystré ztratily (zůstaly na kapotě auta) dětské
housle „čtvrtky“.

Prosíme poctivého nálezce, aby je odevzdal D.
Svobodové, Trojanovice 522, tel. 0656/83 62 13, pří-
padně na obecním úřadě v Kunčicích pod Ondřej-
níkem.
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Nabízí ubytování v osmi
dvoulůžkových pokojích.

Vhodné pro celoroční turistiku
a pořádání rodinných oslav
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* zahradní a interiérové
bazény

* příslušenství

* zastřešení bazénů

* sauny

* prodej na splátky

V L A D I M Í R  Ž Á R S K Ý
Sedlnice 179,  742 56 Sedlnice

tel./fax: 0656/745094, mobil: 0602/760130

JJooŽŽaa  ppllaassttiikk
výroba technických nádrží

septiků
vodoměrných šachet

jímek atd.
výroba z plastu

tel./fax: 0656/74 50 94,
mobil: 0602/55 66 89, 76 01 30

N A B Í D K A  P L Y N O S E R V I S U

Máte problémy s kotlem?
Teče Vám málo teplá voda?

Zarůstá Vám kotel vodním kamenem
nebo vápencem?

Potřebujete provést prohlídku, vyčištění
nebo opravu?

Čekáte dlouho na opraváře
nebo nejste spokojeni se servisem?

Nabízím Vám: ❖ opravy do 12 hodin
❖ opravy 24 hodin denně
❖ služby o sobotách a nedělích
❖ rychlou a poctivou práci
❖ značkový odborný servis

Zkuste si zavolat: tel. 0603 81 68 47

Plynoservis Jiří Kovalský, Veřovice 361 

Koupíme rodinný dům nebo zděnou chatu
s garáží, zahradou v Kunčicích p. O.– horní konec

Tel.: 069/692 53 85, 0656/85 03 69

KTM—WOOD
Mobilní pásová pila

(s 5letou praxí)

Pořez kulatiny u domu
Veškeré stavební i stolařské řezivo

Podmínka: zásuvka 380 V do 100 m

1 m3 — 590 Kč

Tel.:
0656/85 04 49, 0656/85 02 79, 0656/85 0016

MEDISTYL
SPOL. S R.O.

PRACOVIŠTĚ U NÁDRAŽÍ 25,
703 00 OSTRAVA–VÍTKOVICE

TEL.: 069/35 39 04

Nabízíme Vám kompletní
mikrobiologický a chemický
rozbor vody z Vaší studny,

vodovodu apod.

CENA:
pro fyzické osoby   650 Kč
pro organizace    1100 Kč

V případě zájmu volejte výše uvedené tel. číslo



Zdeněk Šrubař

Tomáš Garrigue Masaryk
a na‰e obec
(Pokračování úryvku z připravované studie ke
150. výročí narození)

Konec ústavu na Parmovicích
Přes všechny prokazatelné úspěchy a dosažené

terapeutické výsledky, zdárnou uměleckoprůmy-
slovou i zemědělskou, ekonomicky přínosnou
produkci, v době, kdy těžce nabyté zkušenosti
v jiných zemích se konečně počaly uplatňovat
doma, v údobí, kdy zařízení opravdu počalo
vzkvétat a jeho věhlas se nezadržitelně šířil po
celé rakouské říši, v tomto okamžiku přišel neče-
kaný konec. Léčebný ústav byl uzavřen, pacienti
rozpuštěni.

Léčebna ukončila svoji činnost. Krach nezpůso-
bily veliké dluhy, které ostatně byly postupně
umořovány, ani nepřízeň nadřízených, vždy ne-
kompromisních a přísných orgánů říšské státní
moci. Příčina likvidace léčebného ústavu byla stej-
ně tak překvapivá jako strašná — byla to světová
válka!

První čísla Ochrany lidu z r. 1914 jsou ještě plná
naděje a vyzařuje z nich optimismus z dosažených
úspěchů. Dále totiž probíhá přijímání pacientů do
léčebny, hromadí se dary různých hodnot oprav-
du ze všech koutů země, nepřetržitě se organizu-
jí kočovné výstavy s přednáškami a v samotném
ústavu probíhají čilé přípravy na IV. rakouský pro-
tialkoholní sjezd v Brně ve dnech 30. 5.—1. 6. Fer-
diš Duša pečlivě vybírá umělecké výrobky na vý-
stavu, která má být instalována na sjezdu, ředitel
Konařík si připravuje přednášku o alkoholismu,
ve které jsou shrnuty poznatky a zkušenosti z vel-
kokunčické léčebny.

Dokonce ještě v pátém čísle z května 1914 je ci-
tován ruský mudrc, spisovatel L. N. Tolstoj,
a v dalším čísle O.L. z 20. 6. je zase uvedena zprá-
va o alkoholismu v ruské armádě! Ve stejném
čísle se pouze dočteme o změně místa vydavatel-
ství a redakce měsíčníku — ta se stěhuje zpět do
Velkých Kunčic. (Když z ekonomických důvodů
v prosinci minulého roku bylo vydavatelství pře-
místěno do Holešova k vydavateli Janu Tučkovi).
Vše zdá se probíhá úplně normálním a zaběhnu-
tým způsobem, provoz léčebny běží na plné ob-
rátky.

S varovným signálem přichází až 8. číslo ze září
1914. Místo úvodníku se objevuje vševysvětlující
kresba Jano Kolera a emotivní verše. Definitivní
předzvěst konce ústavu pak přináší poslední pro-
sincové dvojčíslo 11. a 12 r. 1914.

V úterý 1. 6. 1915 je léčebna definitivně uzavře-
na. Zápis v kronice velkokunčické fary, který ná-
sleduje po 17. květnu 1915, kdy byla provedena
pravidelná vizitace zápisu za rok 1914 děkanem
Břečkou, je vlastnoručně proveden charakteristic-

kým písmem Bedřicha Konaříka. Velmi stručně
v něm rekapituluje čtyřletou úspěšnou činnost
abstinenční léčebny:

„Ústav nabýval popularity v celé říši“, píše, „žel
museli jsme zastavit i přijímání chovanců v r. 1915
pro strašné obtíže s vyživováním. Potravin nebylo
lze koupiti, domácích zásob nebylo valných, a co
bylo lze koupiti, bylo za trojnásobné až čtyřná-
sobné ceny, takže by poplatek pacientů úměrně
musel býti též 3 až 4 násobný. Ještě po uzavření
ústavu přišlo šest přihlášek, jež bylo nutno zamít-
nouti. Stát odepřel mi vyplácení pense, ocitl jsem
se ve velkých dluzích osobních a též v nemalých
rozporech s předsedou spolku advokátem Vrta-
lem — mé přítomnosti v ústavním hospodářství
nadto nebylo třeba — i vzdálil jsem se 1. červen-
ce 1915 do duchovní správy.“

Bedřich Konařík dále stručně hodnotí výsledky
léčení, když píše, „počet trvalých vyléčenců je asi
třetina, u ostatních dostavila se recidiva pro špat-
né rodinné poměry nebo pro krátkost léčby
(pouze dva až tři měsíce). Pokus se však ukázal
zdravým a bylo by škoda, kdyby válečnými pomě-
ry přišel vniveč.

Dílnám udělala konec rovněž válka — Duša za-
volán na vojnu (v sobotu 21. června 1915 — pozn.
autora). Přestože na jeho místo (sobota 20. 3.
1915) na krátkou dobu přišel jako umělecký ve-
doucí dílen Karel Solařík z rožnovské provozovny
Aloise Jaroňka, dílny postupně utlumovaly svou
činnost a zanedlouho byly uzavřeny.

„Poněvadž ústav byl prázdný, pronajal jsem dva
pokoje uprchlíkům z Polska, prof. Koniecznému,

Ochrana lidu č. 8 ze září 1914



a museli se prokazovat „ověřovacím listem,“
který vydával také každý obecní úřad.

„V pátek 7. srpna 1914 maje práci na hejtman-
ství v Místku, musil jsem na cestu míti ověřovací
list z děkanství. Jel jsem na kole,“ píše jedenapa-
desáti letý P. Augustin, „protože civilisté po ně-
kolik dnů nemohli vůbec jet vlakem. Na cestě
přes Kozlovice, Myslík, Palkovice do Místku a zpět
přes Malé Kunčice, Frýdlant, Pržno a Čeladnou,
všude jsem se místním vojenským hlídkám musel
poukázati ověřovacím listem.“

Tuto epizodu potvrzuje vyprávění pana K.,
který pracoval na dráze u traťové čety. V tuhé
zimě r. 1916 jezdily vlaky prý velmi nepravidelně,
někdy dokonce vůbec, ale do práce se muselo.
A tak z pod Stolové, kde tehdy bydlel, šel pěšky
místy po pás ve sněhu na nádraží do Frýdlantu.
Přesně úderem šesté přišel na nástupiště traťmis-
tr a kontroloval přítomnost. Po vyslovení jména
musel oslovený nahlas odvětit: „Hier.“ A hned po
této vizitaci se šlo pracovat. V zimě třeba odklízet
sníh, jindy krompovat. Odkud kdo přišel, z jaké
vzdálenosti a jak se do práce dostavil, nikoho ne-
zajímalo.

Na přelomu srpna a září 1914 při další dodateč-
né prohlídce domobrany od 24 do 36 let bylo od-
vedeno opět dvanáct mužů. Obec postihly i rekvi-
zice. V říjnu 1914 bylo zabráno sedlákům z úřed-
ní moci 60 ks hovězího dobytka, v listopadu pak
150 q ovsa.

Sanatorium na Skalce se pomalu měnilo ve vá-
lečný lazaret, kde se během zimy shromáždilo
a bylo ošetřováno 120 až 180 raněných vojáků.
Údajně jeden z raněných byl nakažen černými ne-
štovicemi (variola vera), vojenský lékař je prý ne-
rozpoznal a tak v prosinci propukla v obci epide-
mie této těžké infekční choroby. Byla zřízena dvě
izolační centra — pro dolní konec to byla budova
parmovického Korábu, kde nemocné ošetřoval
pan Šrubař z Ondřejníka, zvaný Tydlačka (L. Bed-
nárek). Izolačka pro horní konec byla v samot-
ných Lázních Skalka.

Všichni občané, dospělí i děti, byli okamžitě oč-
kováni. Po dobu epidemie byl do obce povolán
zvláštní vojenský lékař, který epidemii sledoval.

Jak očkování asi probíhalo nám přiblížila pa-
mětnice událostí paní Božena Borovcová: „Jedno-
ho dne, dnes již přesně nevím, kdy to bylo, přišel
k nám domů neznámý vysoký, tlustý muž v bílém
plášti. Jeho řeči jsme nerozumněli, maminka však
říkala, že hovořil polsky. Do nás děcek jako když
střelí, hned jsme byli pod postelí. Matka nás po-
stupně z pod lůžka násilím vytahovala a neznámý
člověk nám dával píchance. Nikdo z nás černé ne-
štovice nedostal.“

Velmi přísná hygienická opatření nedovolovala
shromažďování občanů. Zemřelí byli pochováváni
v noci, k obřadu nebyl nikdo připuštěn. Zásluhou
rasance, důslednosti a rychlosti s jakou byla opat-
ření prováděna, nemoc počátkem roku 1915
ustoupila. Ve škole se začalo opět vyučovat po
více jak dvouměsíční přestávce až v pondělí 8.
února 1915.

velkému historiku a slavistovi polskému, s celou
rodinou,“ píše B. Konařík. V závěru zápisu prosí
boha, aby válka „neučinila podnikům těmto
úplný konec.“ A ona učinila.

Válečné události 1914–1918 v naší obci

Válečné peripetie doléhaly na Velké Kunčice
postupně a poznenáhlu. Lidé se o jednotlivých
událostech dovídali se značným zpožděním, po-
nejvíce z tisku, avšak v té době bylo zvláště důle-
žité ústní podání. Život v první světové válce se
stal pro většinu občanů naší obce velmi těžkým
a svízelným. Stručný přehled událostí válečných
let jsem čerpal z kronik a dovolil si doplnit zají-
mavými zážitky pamětníků té doby.

1914. Ještě v červenci, měsíc po vyhlášení váleč-
ného stavu, byla svěcena zcela normálně pouť sv.
Máří Magdalény. Farnost se na ní důkladně při-
pravila. V kostele byl renovován hlavní oltář,
sochy polychromovány a postaveny nové lavice
v ceně 1500 K (náklad byl ze dvou třetin uhrazen
zaprodáním míst v lavicích).

Poutní den připadl na neděli 26. července, kdy
proběhly tři bohoslužby. Všechny byly celebrová-
ny bratry Konařikovými — ranní sloužil nejstarší
z nich, P. Augustin, místní farář, prostřední pak
jeho mladší bratr P. Bedřich (ředitel abstinentní
léčebny). Hlavní poutní bohoslužby celebroval
nejmladší z bratrů, P. Efremus, člen řádu kapuciá-
nu z Mělníka.

„Velká pouť konala se pod dojmem vypuknuvší-
ho konfliktu mezi Srbskem a Rak.–Uherskem“,
poznamenává P. Augustin.

Pouť a poutní oslavy byly pro naše předky tou
nejdůležitější a nejočekávánější událostí roku, na
kterou se těšili mladí i staří. Pečlivě se na ni při-
pravovali, dlouho o poutních událostech vyprávě-
li a s nadšením na ně vzpomínali. Ovšem vzpo-
mínky na rok 1914 nepatřily jistě mezi radostné.

Po několika dnech, kdy obraz poutě byl ještě
velmi živý, přichází první válečná rána — mobili-
zace. V sobotu 1. srpna, pouze šest dní po pouti,
nastoupilo vojenskou službu v prvním běhu více
jak 120 mužů různých věkových kategorií.

To byl první kontakt občanů s válečnými udá-
lostmi a zapůsobil na ně velmi silně a depresivně.
„Mnoho nářků po osudě — lidé počínají obracet
se k Bohu — i ve všední dny četně navštíveny služ-
by Boží. Kdežto dříve 2—3 osoby bývaly na mši
svaté,“ píše P. Augustin.

Další následky válečného konfliktu nenechaly
na sebe dlouho čekat. Od samého počátku byla
velmi omezována doprava, především na železni-
ci. Byla období, kdy sloužila pouze vojenským
transportům. Pokud bylo cestování nezbytné, do-
prava se uskutečňovala především povozy, na
kole a ponejvíce pěšky. Lidé na cestách byli velmi
často obtěžováni různými vojenskými kontrolami



V obci byl v tu dobu značný nedostatek potra-
vin, většině občanů, zejména nemajetným, hrozil
hlad. Dva dosud neidentifikovaní zástupci obce
(jedním z nich mohl být i Ferdinand Foltas) byli
vysláni do mikulovského hejtmanství na jižní Mo-
ravu, aby se pokusili zajistit nějaké obilí. Podařilo

se jim dopravit do obce dva vagony (ječmen,
žito). Dvakrát měsíčně bylo na osobu vydáváno 8
kg, později 7 kg obilovin, které si občané doma
sami upravovali.

1915—1916. Situace v zásobování se stále zhor-
šovala, pro chudé a nemajetné rodiny a také pro
rodiny dělnické bylo dovezeno několik vagonů
brambor. Dodávky ostatních potravin neustále
vázly, katastrofální byl nedostatek mouky, takže
většina občanů se musela uspokojit s kukuřicí
a bobem.

V roce 1916 bylo počasí celkem příznivé a úroda
slušná. Ovšem obilí a brambory byly od podzimu
1916 až do jara příštího roku neustále rekvirová-
ny (zabírány sedlákům z úřední moci), ačkoliv pro
chudší obyvatelstvo musely býti potraviny vyživo-
vacím úřadem zase zajišťovány.

„V říjnu 1916 byly rekvirovány vojenským erá-
rem zdejší tři zvony, ponechán jen umíráček (jak
příznačné) a sanktusový zvonek. Zvony ty byly li-
bozvučné a farníci se s nimi neradi loučili,“ píše P.
Augustin. „Z neuvědomělosti zdejšího lidu nevo-
le po ztrátě zvonů se obracela proti faráři, jenž
ovšem proti státní moci i ustanovení církevní
vrchnosti byl málomocným.“

1917. Následkem jarního sucha a neúrody byl
zoufalý nedostatek píce pro zvířectvo. V obci byd-
lel pan Ferdinand Foltas (narozený  25. 8. 1880
v Jindřichově u Hranic v okrese Přerov. Vystudoval
hospodářskou školu, stal se obchodníkem a také
radním obecního zastupitelstva ve Velkých Kunči-

cích. Patřil mu hostinec „U Foltasa“ nyní Ondřej-
ník, a další nemovitosti v obci. Za I. sv. války za-
stával důležitou funkci — byl aprovizačním komi-
sařem a c. k. intendantem pro celé místecké hejt-
manství. S manželkou Josefinou, roz. Dembitz-
skou, vychovali dvě dcery. Zemřel 20. 12. 1968
v Bruntále.)

Právě jeho zásluhou bylo nadále občanům Vel-
kých Kunčic přidělováno jednou až dvakrát mě-
síčně obilí, které p. Foltas sháněl a zajišťoval. Pří-
děl byl vydáván v jeho hostinci. Lidé si je na žer-
novech (žernách) sami doma drtili (mleli) a z vr-
ťanky (semleté obilí) si doma pekli v pekarčáku
placky a chleba z jemnější vrťanky pak i buchty.
Pec byla tehdy skoro v každé chalupě. Paní Vlasta
Soukupová uvádí, že kde byla doma kráva, tam
byla určitě žerna i pekarčák.

1918. Z jara byl stále katastrofální nedostatek
píce a krmiva, a tak dobytek byl krmen i jedlovou
četynou.

„Ale Pán Bůh dal brzy jaro,“ zaznamenává otec
Augustin, „v polovici března u Krkošků i Pustků
už pásli krávy! V květnu vypadalo to na loukách
a polích jako jindy v červnu“.

Válečné události také poznamenaly školní vyu-
čování v obci. Učilo se stále ve dvou školních bu-
dovách — U kostela a Pod Stolovou. Zápisy ve
školní kronice nejsou sice příliš obsáhlé, ale za to
velmi zajímavé a vypovídají o situaci a stavu vá-
lečného školství. Byla období, kdy se z různých
důvodů nevyučovalo — jednou pro nedostatek
topiva, jindy k vůli nakažlivým chorobám. Nebo
také proto, že si učitelé stěžovali a organizovali
manifestační protestní schůzi v celém místeckém
hejtmanství a žádali zlepšení finančních poměrů.
Žáci pochopitelně měli feriální (volný) den.

„Platový zákon je z doby mírové (přijat 28. 2.
1914) a nyní v době čtvrtého roku války má uči-
telstvo stále ještě mírové platy, ačkoli potraviny,

Ferdinand Foltas 1. zleva, vedle Ivo Petr, 1. zpra-
va paní Foltasová, nad uč. Ludvík Petr, nejmenší

paní Pešková

„Žerna“ pana Ant. Řezníčka č. 437,
která objevil pan Miloslav Řezníček (*1919)



šactvo, obuv a jiné potřeby se v době válečné troj-
pěti-i desateronásobně zdražily. Učitelstvo žije
v nouzi a žádá rychlou pomoc od země a od
státu,“ píše zatímní správce dolní školy Josef
Dvorský v r. 1918, „aby se vystříhalo vedlejších za-
městnání a věnovalo své síly pouze škole.“

Školní děti byly v průběhu války využívány pro
různé sběrové a informační kampaně, sbíralo se
kde co — kovy, papír, seno, listí a další materiály.

Správce dolní školy Cyril Remeš poznamenává,
že „v měsíci červenci 1917 (tenkrát školní rok
končil až 14. 7.) sbírali žáci pro vojenské účely ka-
pesníky a hadry, jež odevzdány byly zdejšímu
panu starostovi.“ (Antonínu Pustkovi)

Také byly zřizovány polévkové ústavy pro školní
dítky, kde děti chudých a nemajetných dostávaly
zdarma polévku. Ostatně v těchto charitativních
akcích bylo pokračováno i v poválečných letech.
Svědčí o tom zápis správce školy u kostela p. Ku-
neše Odstrčila z r. 1919: „Po celé prázdniny vařila
se z amerických milodarů polévka pro 56 dětí. Po-
lévku vařila pí. učitelová Červinková. Polévka byla
dobrá a výborně dětem chutnala.“ Polévku zdar-
ma ale nedostávaly všechny děti, ale jenom ty,
které po důkladné prohlídce doporučil obvodní
lékař. Správce školy Konrád Odstrčil (on sám se
podepisoval jako Kuneš Odstrčil) píše: „Dne 31.
května 1919 konala se na zdejší škole přehlídka
školní mládeže od 6—14 let, pak kojenců do 6 let
za účelem podávání polévky z americké misse.
Dítka prohlížel obvodní lékař.“

V květnu 1918 se počínali vraceti naši zajatci
z Ruska. Naučili se obstojně rusky a někteří se tam
i měli dobře, ale přesto — každý byl již rád zase
doma.

V červnu se nečekaně objevily dosti silné mrazy,
které způsobily místy značné škody na brambo-
rách a zelenině. Extrémní počasí tohoto poslední-
ho roku války dokončily letní lijáky, takže žně se

protahovaly, obilí porostlo a úroda byla velmi
skrovná. Naopak píce bylo toho roku dostatek.
Následkem neúrody ceny závratně stouply (1 kg
másla byl až za 60 K. počátkem války za 20 K.,
vejce podražilo z 0,20 K. na 1,20. Maso nebylo
vůbec k mání, „jen když nějaké dobytče mělo
uhynouti.“

Lidé z nižších společenských vrstev byli nuceni
žít za nepředstavitelně svízelných podmínek
a přitom ještě těžce pracovat. Zaznamenal jsem
vyprávění dělníka Š. F., který na dvanácti hodino-
vou šichtu tvrdé práce odcházel s baňkou, ve
které měl někdy trošku mléka, jindy kyselé zelí,
nejčastěji však „černou lůru“ a v kapse v ušmud-
laném papíru kousek vrťankové placky. Vracíval
se domů za tmy a sám se musel postarat o prázd-
ný kručící žaludek. Ze sklepa přinesl pár brambor
— mohl brát jen nahnilé — dobré mu matka ne-
povolila, okrájel je, nastrouhal a na trošce loje,
byl-li nějaký, nejčastěji ovšem na suché plotně, si
udělal placky. A panečku, jak chutnaly! Ani by ho
nenapadlo si naříkat, byl rád, že má práci.

Válečná bída dostoupila svého vrcholu. Nejvíce
ji odnášely ovšem děti. „Příšerně mnoho krádeží
na polích a zahradách,“ píše farář A. Konařík.

Na podzim válečné běsnění konečně skončilo
kapitulací. 28. října 1918 nastal státní převrat
a byla vyhlášena Československá republika.

V prosinci téhož roku se vrátil z ruského zajetí
učitel školy U kostela p. Rudolf Červinka a již 2.
ledna 1919 počal vyučovati na dolní škole.

„Válka si vyžádala hojně obětí na lidských živo-
tech a nebylo téměř stavení v němž nikdo nebyl
onemocněl, namnoze celé rodiny byly postiženy,“
uvádí kronika.

Ve válce padlo 51 velkokunčických mužů na růz-
ných frontách. To je téměř 40 % všech odveden-
ců z obce. Nejstaršímu bylo 53 let, nejmladším byl
Josef Menšík — teprve osmnáctiletý.

Smutný a dojemný příběh, jakých se za války
stalo jistě více, mi vyprávěl p. František Klimša
(nar. 10. 2. 1916). Jeho rodiče se vzali těsně před
válkou. Otec, také František, řeznický mistr,
v květnu 1915 narukoval na frontu, a nebyl tedy
přítomen příchodu na svět svého prvorozeného
syna. Když měl malý Frantík asi půl roku a již
pěkně zvedal hlavičku, nechala se maminka s ním
vyfotografovat ve městě u Lochmana. (Reproduk-
ce bude otištěna v příštím čísle Obecních novin.)
Fotku poslala manželovi na frontu, aby ho potě-
šila a udělala mu radost. Otec ještě odepsal, jak se
mu chlapec líbí a že se těší na shledání s ním. Bo-
hužel — osud chtěl tomu jinak. Pan Klimša v pod-
zimních plískanicích na ruské frontě padl. Bylo
mu 44 let. A tak se tito dva Františkové, otec
a syn, již nikdy spolu nesetkali.

(Pokračování příště.)
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Zatímní správce školy „U kostela“ Josef Dvorský
(asi kolem roku 1918)


